Temat. Uktad nerwowy.

1. Gtéwne funkcje uktadu nerwowego.

2. Tkanka nerwowa.

3. Mechanizm przewodzenia impulséw nerwowych.

https://www.youtube.com/watch?v=xV2W8ryfy00

https://www.youtube.com/watch?v=fWytB0S-kOk

Neurony charakteryzujg sie pobudliwoscia- pod wptywem bodZca mogg przechodzi¢ ze

stanu spoczynku w stan pobudzenia. Oznacza to, ze dochodzi w nich do powstawania

i przewodzenia impulsu nerwowego. Podstawg pobudliwosci neuronu s3 zjawiska

elektrochemiczne zachodzace w btonie neuronu, zwigzane z transportem jondw, gtdownie

sodu i potasu.

Przewodzenie impulsu nerwowego odbywa sie na zasadzie przeptywu jonéw przez btone

komoérkowa miedzy wnetrzem neuronu a srodowiskiem zewnatrzkomdrkowym. Btona

neuronu w spoczynku jest spolaryzowana, pod wptywem bodZca ulega depolaryzacji,

a nastepnie wskutek repolaryzacji, wraca do stanu wyjsciowego. Przeptyw jondéw

powoduje zmiane jej potencjatu elektrycznego.

a) potencjat spoczynkowy — potencjat elektryczny niepobudzonej komédrki nerwowej

wynikajacy z roznicy tadunkow elektrycznych po obu stronach btony komérkowej. Jego

wartos¢ wynosi -70 mV

e  Przyczyng potencjatu spoczynkowego jest przewaga w cytozolu aniondw
organicznych (biatkowych) i kationéw potasu oraz nadmiar kationéw sodu oraz
aniondw CL* w srodowisku zewnatrzkomérkowym. Po zewnetrznej stronie
btony neuronu znajduje sie nadmiar tadunkéw dodatnich (gtéwnie Na®), a po
stronie wewnetrznej —nadmiar fadunkéw ujemnych
e  Pomimo ciagtej dyfuzji jondw sodu i potasu przez btone neuronu (najtatwiej

przez kanaty jonowe przenikaja K', najtrudniej Na') nigdy nie dochodzi do
wyréwnania ich stezen po obu stronach btony. Przeciwdziata temu pompa
sodowo- potasowa — enzym aktywnie transportujagcy Na' z komérki na
zewnatrz i jony K* - do komérki wbrew gradientowi stezer. (Przy jednym
obrocie enzymu na zewnatrz wyrzucane sg trzy kationy sodu, a do wnetrza
transportowane dwa kationy potasu). Pompa sodowo- potasowa czerpie energie
z hydrolizy ATP, a do jej dziatania niezbedne s3 jony Mg2+.

szerokie,  kanaty sodow pompé scdowo-
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b) potencjat czynnosciowy — lokalna, krotkotrwata zmiana potencjatu elektrycznego
komorki pobudliwej w czasie jej aktywnosci. Potencjat czynnosciowy jest rownowazony z
impulsem nerwowym.

Potencjat czynnosciowy powstaje w btonie aksonu pod wptywem bodicéw progowych (to
najstabszy bodziec, ktdry wywotuje stan pobudzenia w komadrce) i nadprogowych. Jest
spowodowany krétkotrwatg depolaryzacja btony neuronu, polegajaca na zmianie
fadunkéw po obu jej stronach. Depolaryzacja jest wynikiem znacznego zwiekszenia
przepuszczalnosci btony dla jonéw sodu, ktére dyfundujg zgodnie z gradientem stezen,
kationy potasu wyptywaja na zewnatrz.. Przeptyw jondw sodu do wnetrza neuronu
powoduje zmiane fadunku z ujemnego na dodatni. Na zewnatrz neuronu znajduje sie
nadmiar jonéw chlorkowych, obdarzonych tadunkiem ujemnym.

Wskutek depolaryzacji btony neuronu ujemny potencjat spoczynkowy btony zmienia sie
na dodatni potencjat czynnosciowy, ktérego warto$¢ wynosi ok. +30-35 mV Potencjat
czynnosciowy rozprzestrzenia sie wzdtuz neuronu jako fala depolaryzacji, czyli impuls
nerwowy.
Impuls nerwowy to biegnaca wzdtuz neuronu fala depolaryzacyjna
Po ustaniu dziatania bodzca zaczyna sie etap repolaryzacji, czyli przywracania potencjatu
spoczynkowego btony neuronu.
c) cechy potencjatu czynnosciowego:

e  Powstaje z zasadg ,wszystko albo nic”.

e  Ma zdolnos¢ rozprzestrzeniania sie wzdtuz btony neuronu.

e Jego amplituda i ksztatt nie zmieniajg sie podczas rozprzestrzeniania sie wzdtuz

btony neuronu.


https://www.youtube.com/watch?v=xV2W8ryfy00
https://www.youtube.com/watch?v=fWytB0S-k0k

e  (Czestotliwos$¢ potencjatéw czynnosciowych jest kodem, w ktérym zawarte sg
informacje doptywajace ze srodowiska.

e  Towarzyszy mu nagty, chwilowy spadek pobudliwosci neuronu.

Schemat przewodzenia impulsu nerwowego
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d) Refrakcja (okres niepobudliwosci) — czas potrzebny do ponownego spolaryzowania komérki
nerwowe;j.

. Refrakcja bezwzgledna — okres niewrazliwosci komdrki a bodziec bez wzgledu na jego site.

. Refrakcja wzgledna — okres niewrazliwosci komoérki na bodziec progowy. Stan ten moze

zostac przerwany przez bardzo silny bodziec(bodziec nadprogowy)

e) przewodzenie impulsu we wtéknach bezrdzennych (bez ostonki mielinowej) — impuls rozchodzi sie

stopniowo wzdtuz btony i osigga szybkos¢ ok. 2 -3,5 m/s — rys. A oraz we wiéknach rdzennych

( ostonkg mielinowa)- impuls przeskakuje od przewezenia Ranviera do przewezenia — rys. B stad

szybko$¢ przewodzenia w tych wtdknach wynosi 120m/s
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4, Synapsy:
a) budowa
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Synapsa chemiczna.

Synapsa elektryczna.

b) klasyfikacja synaps ze wzgledu na sposdb przekazywania impulsu nerwowego
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i Synapsy chemiczne

 Migdzy komodrkami wystgpuje szczelina synap-
tyczna, przez kidra impuls nerwowy jest przeka-
zywany za pomoca zviazku chemicznego -
neuroprzekaznika.

Przewodza pobudzenie tylka w jednym kierunku

runkowe).

« W przeptywie impulsu elexirycznego wystepuje
apdznienie spowadowane wydzielaniem nauro-
przekaznika | wigzaniem go z recaptoram

* Wystepuja czesto, m.in. w plytkach ruchowych
mieéni szkieletowych,

— od aksonu do sasiedniej komorki (sg jednokie-

v

:( y Syna‘psy elektryczne

« Komarki stykaja sie tak Scisle, ze impuls elek-
tryczny jest przekazywany bezposrednio z jednej
komorki do drugiej.

« Czesto sa dwukierunkowe — kazda komdrka maze
funkcjonowaé jako presynaplyczna lub postsy-
naptyczna.

‘ « Sygnat jest przesytany szybko | bez opoznien

K « Wystepujg rzadko, m.in. w migdniu sercowym,

n

] 11

N

mieéniach giadkich oraz w korze mozgu.




c) klasyfikacja synaps ze wzgledu na umiejscowienie:
®  nNerwowo- nerwowe,
e nerwowo- miesniowe,
e nerwowo- gruczotowe
d) klasyfikacja synaps ze wzgledu na dziatanie
e  pobudzajgce
e hamujgce

& SYNAPSY CHEMICZNE |
]
v v

Synapsy hamujace

Synapsy pobudzajace 1}

« Neuraprzekaznik hamujacy powoduje hiperpela-

|« Neuroprzekaznik pobudzajgcy powodule depola- 0 ! ;
ryzacje biony neuronu (zmniejszenie potencjaiu

| .
|, ryzacje bfony postsynaptyczne). ’ :
| Przyktady neuroprzekaznikow pobudzajacych: tonowego do ok. -80 r/n\/_).‘ o
I acetylocholina, dopamina, adrenalina, noradre- « Przykiady neuroprzekaznikow hamuijgcych: kwas {
| : ‘ z-ami \ ABA), glicyna.

i ista ! amma-aminomastowy (GABA), glicy
g nalina, serotonina, histamina. i 1 o} J

| | I e e

5. Podziat uktadu nerwowego.
https://www.youtube.com/watch?v=Xd0-u00gxEc

NERWOWY

powered by
Screen

osrodkowy ukiad nerwowy obwodowy ukiad nerwowy

nerwy
czaszkowe

nerwy
rdzeniowe

Czaszkowe

Rdzeniowe

12 par 31 par

odchodza od mézgu odchodzg od rdzenia
kregowego

trzy rodzaje:
o Nerwy czuciowe
o Nerwy ruchowe
o Nerwy mieszane
(czuciowo-ruchowe)

jeden rodzaj:

o Nerwy mieszane
(czuciowo-ruchowe)

Z medycznego punktu widzenia mdzgowie dzieli sie na mézg obejmujacy kresomdzgowie
i miedzymoézgowie, mézdzek i pien mézgu obejmujacy Srédmdzgowie, most i rdzen
przedtuzony.

powered |

Screel

UKELAD NERWOWY

osrodkowy ukiad nerwowy
(OUN)

obwodowy uktad nerwowy

nerwy

czaszkowe rdzeniowe

somatyczny uktad nerwowy
(zalezy od woli)

otrzymuje informacje przekazuje informacje
na przyktad od narzadow zmystow, do narzadow wewnetrznych
przekazuje informacje L TR
do miesni szkieletowych e

autonomiczny uktad nerwowy
(nie zalezy od woli)

Z medycznego punktu widzenia mdzgowie dzieli sie na mozg obejmujacy kresomdzgowie
i miedzymoézgowie, moézdzek i pien mézgu obejmujacy srédmdzgowie, most i rdzen
przedtuzony.
6. Budowa i funkcje osrodkowego uktadu nerwowego cztowieka.
a) ochrona mézgowia i rdzenia kregowego — szkielet, opony mdézgowo-rdzeniowe oraz
ptyn mdzgowo-rdzeniowy.
Pomiedzy opong pajecza a opong miekka znajduje sie jama podpajeczynéwkowa
wypetniona ptynem moézgowo-rdzeniowym. Ten ptyn jest przesgczem osocza krwi,
powstajgcym w splotach naczyn wtosowatych mézgu. W jego sktad wchodzg: biatka,
glukoza, jony potasu i sodu, jony chlorkowe oraz sladowe ilosci limfocytdw i monocytéw.
Ptyn  mdzgowo-rdzeniowy krazy w komorach moézgu oraz w przestrzeni
podpajeczynéwkowe;j.
Jego funkcje to:

e  ochrona osrodkowego uktadu nerwowego

e  utrzymywanie réwnomiernego cisnienia w jamie czaszki

e  odzywianie neurondw i usuwanie produktow ich metabolizmu


https://www.youtube.com/watch?v=Xd0-u00gxEc
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Ryc. 234. Schemat komér moézgowych

b) bariera krew- moézg tworza nieprzepuszczalne $ciany naczyn wtosowatych moézgu
i otaczajacych je komaérek glejowych (astrocytéw). Bariera ta zabezpiecza ptyn mézgowo-
rdzeniowy przed przenikaniem z krwi substancji szkodliwych dla komérek nerwowych. Nie
przechodza przez nig niektére substancje wielkoczasteczkowe, np. leki. Przechodza
natomiast glukoza, aminokwasy i czasteczki wykorzystywane do produkcji
neuroprzekaznikéw.

c) rozmieszczenie istoty szarej i biatej w mézgowiu i rdzeniu kregowym.

Istota szara- czes¢ mozgu i rdzenia kregowego ztozona gtéwnie z ciat komaérek nerwowych.
Istota biata- cze$¢ mdzgu i rdzenia kregowego ztozona gtéwnie z wtdkien nerwowych

W moézgowiu istota szara stanowi zewnetrzng czes¢, w kresomdézgowiu tworzy kore
mozgu, istota biata potozona jest gtebiej tworzac drogi nerwowe. W rdzeniu kregowych —
istota szara wystepuje wewnatrz rdzenia, istota biata — na zewnatrz.

d) budowa i funkcje rdzenia kregowego

Rdzen lfrleg.owy znajduje sig w kanale kregowym kregosfupa. Jest zbudowany z istoty szarej oraz ota-
czajace] jg istoty biatej. W centralnej czesei razenia znajduje sig kanat srodkowy wypeiniony ptynem
mézgowo-rdzennowym. W rdzeniu kregowym wyréznia sie czedci: szyjna, piersiowa, lgdzwiows, krzyzowa
i guziczng (cgonowg).

. ) rogi tylne (grzbistowe)

Funkcje rdzenia kregowego:

» przewodzi impulsy z mézgowia
do narzgddw wykonawczych
i z powrotem,

> uczestniczy w odruchach bezwa-
runkowych. '

istota szara ;s /\

’—\\& istota hiata

RN
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\
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rogi przednie (brzuszne) nerw rdzeniowy

“(&‘.

W istocie szarej rdzenia kregowego znajdujg sie osrodki prostych odrucché
wegetatywnych jak: osrodek wydalania moczu i katu, osrodek nieswiadomych ruchéw
koriczyn gérnych i dolnych, odruchy ptciowe.

e) budowa i funkcje mézgowia

B Budowa médzgowia
I

= miedzymézgowie ‘;

| &F W meaycynie
» http://edulinki.pl/wrazliwosc_ %
na_bol

Budawa mazgu a wrazlwose nakdl

kresomodzgeowie

b(,k'.

srodmozgowie /
most

o— — rdzan przediuzony

» Kresomozgowie skfada sie z dwdch pdikul o pofatdowane] powierzchni, potaczanych ciatem modze-
lowatym. Jest zbudowane z potozone] zewngtrznie istoty szarej, kidra tworzy kore méggu, cra’? potfozo-
nej glebiej istoty bialej, ktéra twarzy drogi nerwowe. Kresomaézgowie odpowiada za wigkszos¢ czynno-
¢ci $wiadomych, kontroluie prace migsni szkieletowych, analizuje bodice odbierane za pomocag
narzadow zmysidw, odpowiada za uczenie sig. zapamietywanie i kajarzenie. ‘ ]

» Miedzymozgowie jest pofozane pod kresomdzgowiem. W jego skiad wchodzg m.in. wzgérz.e i podwzgo-
rze. Miedzymézgowie zawiera osrodki czynnosci niezaleznych od woli, np. termoregulacji, pragnienia
gtodu i sytosci, Neurony podwzgdrza wydzielajg hormony kontrolujace prace przysadki, nerek oraz skur
cze miesni gtadkich meskich i zenskich narzadéw rozrodezych. ' .

» Srodmozgowie jest czedeig pnia mdzgu taczaca migdzymézgowie z mostem | mézdzkiem. Src‘:rlmr_xzvg:»
wie zawiera odrodki reakcji stuchawych i wzrokowych, np. zmiany Srednicy Zrenic oraz ruchow powiek
Jest ona réwniez miejscem koordynacji ruchdw mimowolnych i szybkich.

» Most jest czescia mozoowia polozong migdzy Srodmaozgowiem a rdzeniem przediuzonym. Przez most
przebisgaja whokna nerwowe taczace korg mozgu 2 rdzeniem przediuzonym i rdzeniem kregowym oras
z moézdzkiem.

» Mozdzek skiada sie z dwoch potkul petaczonych robakiem. Powierzehnig mozdzku pokrywa kora
mozdzku, Mézazek odpowiada za koordynacje ruchaw, utrzymywanie napigcia migsni oraz uczestniczy
w utrzymywaniu réwnowagi ciala.

» Rdzen przediuzony taczy mazgowie z rdzeniem krggowym. Zawiera skupienia istoty szarej stancwiges
oérodki nerwowe wielu waznych czynnosci odruchowych. Kontroluje np. ssanie, potykanie, Zucie, &
chanie, kaszel, wymioty. W rdzeniu przediuzonym znajcdujg sig: osrodek oddechowy regulujacy Czynnes
oadechowa, osrodek naczynioruchowy regulujgcy cisnienie i tempo przepfywu krei, a takze osroge

regulacji czynnosci serca.
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Kora moézgu jest podzielona bruzdami na ptaty: czotowy, ciemieniowy, skroniowy
i potyliczny. Funkcjonalny podziat kory modzgu obejmuje kore ruchowa, czuciowa,
wzrokowa, stuchowsy i kojarzeniowa. Kora kojarzeniowa obejmuje wszystkie ptaty kory
mdzgu i odpowiada za procesy zapamietywania, uczenia sie, kojarzenia, myslenia.

Wochodzacy w jej sktad nadrzedny osrodek mowy lezy na styku ptatow
ciemieniowego i skroniowego.
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Ryc. 233. Lokalizacja osrodkow korowyc

f) uktad limbiczny

%0 cwsobg -

[ CRTICITE
<Ry Wiage] 104 YOl re nig

Uktad limbiczny skiada sig z niektérych struktur kresomozgowia, migdzymozgowia | sroumozgowid.

W jego sktad wohodza:

» niektére czesci kory mozgu: cérocki
korowe pfatdw czotowego i skroniowe-
go, hipokamp i ciafo migdatowate,

» niektore struktury podkorowe: czgs¢
wzgorza, czes¢ podwzgarza, niektore
jadra érodmézgowia oraz taczace Je
drogi nerwowe.

Funkgcje uktadu limbicznego:

» bierze udzial w procesach zapamigly-
wania i uczenia sie,

» kieruje sferg emocjonalna,

» kontroluje zachowania seksualns,

» kontroluje pobieranie pokarmu,

» wolywa na ksztattowanie 0sobowDsci
i podejmowanie decyzji,

» kontroluje stan czuwania i snu.

zakret ‘
obreczy sklepienie

przegroda g

przezroczysta wzgorze

podwzgorze hipokamp

ciato suteczkowate zakret

- hipokampa
cialo

migdatowate

Budowa uktadu limbicznego.



KARTA PRACY: Uktad nerwowy. Nazwisko i imie

Zadanie 1 (3 pkt.) Wymien 3 podstawowe funkcje uktadu nerwowego:

b) ....
(<) [ USROS
Zadanie 2 (6 pkt.) a) Uzupetnij schemat:

Tkanka nerwowa

b) Uzupetnij opis rysunku — podaj nazwy elementéw neuronu oznaczonych literami A i B oraz wskaz
kierunek przewodzenia impulsu nerwowego w neuronie: dorysuj grot strzatki na rysunku.

ostonka

jadre komarkowe mielinowa

kierunek
preewodzenia
impulsu

c) Przyporzadkuj schematom neuronéw wiasciwe nazwy (klasyfikacja neuronéw ze wzgledu na
ksztatt i liczbe wypustek)
o ¥

/

x\i

A B C D
1. neuron wielobiegunowy

2. neuron dwubiegunowy
3. neuron jednobiegunowy

4. neuron rzekomojednobiegunowy

Zadanie 3 (4 pkt.)
a) Sposréd wymienionych ponizej jonéw wybierz i podkresl te, ktére przewazaja w ptynie
tkankowym, na zewnatrz btony neuronu, bedacego w stanie spoczynku.

kationy potasu, aniony chlorkowe, aniony organiczne (biatkowe), kationy sodu
b) Sposréd wymienionych ponizej jonéw wybierz i podkresl te, ktére przewazaja we wnetrzu
neuronu, bedacego w stanie spoczynku.

kationy potasu, aniony chlorkowe, aniony organiczne (biatkowe), kationy sodu
c) Na schemacie zaznacz kierunek transportu jonéw sodu i jonéw potasu (dorysuj groty) w czasie

dziatania pompy sodowo- potasowej.
Cveng

S SA0WHD Sewngtring

Biona neuronu

Wigtrze komark

d) Dobierz parami.

I. potencjat spoczynkowy A. Mechanizm aktywnego transportu jonéw sodowych na zew.

strone btony neuronu, a jondw potasu do wnetrza komorki.

B. Szybka, miejscowa zmiana potencjatu elektrycznego wywotana
bodzcem.

Il. pompa sodowo- potasowa

C. Rdznica potencjatu pomiedzy wew. a zew. powierzchnia btony
neuronu, w czasie, gdy jest on niepobudzony

Zadanie 4 (1 pkt.)
Uzupetnij schemat wpisujac w puste kratki a, b, c.
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Zadanie 5 (1 pkt.)
Rysunek ilustruje funkcjonowanie btony neuronu.

potencjat czynnosciowy
A

wmV

potencjat spoczynkowy

napiecie btor’V

Korzystajac z informacji przedstawionych na rysunku, wyjasnij, w jaki sposéb w btonie neuronu
powstaje potencjat czynnosciowy. .




Zadanie 6 (1 pkt.)

Dobierz parami.

I. bodziec podprogowy A. Bodziec o minimalnej sile niezbednej do pobudzenia neuronu
(powstania potencjatu czynnosciowego)

1. bodziec progowy B. Bodziec o wiekszej sile, dajgcy wiekszy efekt drazliwosci

Ill. bodziec nadprogowy  C. Bodziec, ktdérego sita jest zbyt staba, aby wywotac potencjat
czynnosciowy

Zadanie 7 (1 pkt.)

Uktucie szpilkg wywotuje inne odczucie bélu niz skaleczenie grubym gwozdziem. Zaznacz prawidtowa
interpretacje tego zjawiska.

A. Poniewaz w obu wypadkach powstaje fala depolaryzacji o réznej sile, ale liczba podraznionych
neurondw jest rézna.

B. Poniewaz w obu wypadkach powstaje fala depolaryzacji o takiej samej sile, ale liczba podraznionych
neurondw jest rézna.

C. Poniewaz w obu przypadkach powstaje fala depolaryzacji o réznej sile, ale liczba podraznionych
neurondw jest taka sama.

D. Poniewaz w obu przypadkach powstaje fala depolaryzacji o takiej samej sile i taka sama. jest liczba
podraznionych neurondw.

Zadanie 8 (2 pkt.)

a) Przedstaw przekazywanie impulséw nerwowych z komérki do komérki dobierajac parami cyfre
z opisem.
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b) Zaznacz prawidtowe dokoriczenie zdania. Przewodzenie impulsu przez synapse jest:
A. jednokierunkowe, gdyz neuroprzekazniki sg syntetyzowane w czesci presynaptycznej
B. jednokierunkowe, gdyz neuroprzekazniki sg syntetyzowane w czesci postsynaptycznej
C. Dwukierunkowe, gdyz neuroprzekazniki sg syntetyzowane w dendrycie i neurycie

D. wielokierunkowe, gdyz neuroprzekazniki sg syntetyzowane w kazdym neurycie

Zadanie 9 (4 pkt.)

Uzupetnij przedstawiony ponizej podziat uktadu nerwowego.

UKEAD NERWOWY ( KryEerium ... )

SOMATYCZNY o

Zadanie 10 (2 pkt.)

Wymienione opisy funkcji posegreguj na te, za ktore odpowiada uktad somatyczny — | , oraz te,
ktore zalezg od uktadu autonomicznego - II.

a) odbiera informacje ze srodowiska zewnetrznego

b)  odbiera informacje ze Srodowiska wewnetrznego

c)  kieruje praca narzadéw wewnetrznych

d)  kieruje pracg miesni gtadkich i serca

e) kieruje pracg miesni szkieletowych i komdrek barwnikowych skéry

f)  odpowiada za szybkie reakcje na zmiany zachodzace w srodowisku zewnetrznym

g) dziatanie tego uktadu podlega kontroli Swiadomosci

h)  dziatanie tego uktadu nie podlega kontroli Swiadomosci

|- -
Zadanie 11 (2 pkt.)

a) Podaj nazwy czesci szkieletu, ktére ochraniaja mézgowie i rdzeri kregowy.
Mézgowie -
Rdzen kregowy - ......

b) Wpisz nazwy opon mézgowo- rdzeniowych

A. Przylega do kosci czaszki i kregéw, petni funkcje ochrony mechanicznej .osrodkowego uktadu
NEIWOWEEO.....eevinrirntrierertereeetesesaeseseerete et s seeere st b seas st st saesessestaneseas

B. Jest srodkowg , najciefisza opona. Pomiedzy nig a kolejng btong wystepuje jama wypetniona
ptynem mdzgowo-rdzeniowym. Petni rowniez funkcje ochrony mechaniczngj ........cccceeceveeriennnene

C. Opona ta przylega bezposrednio do modzgowia, petni funkcje odzywcze ze wzgledu na silne
UKPWIBNIE ettt

Zadanie 12 (13 pkt.)

a) Podpisz wskazane cze$ci mézgowia., zaznacz most.



b) Wpisz do tabeli wymienione nazwy o$rodkéw nerwowych zgodnie z ich lokalizacja
w poszczegoblnych czesciach mézgowia.

1. osrodki odruchdw wzrokowych np. zwezania zrenicy 2. oSrodek oddechowy 3. osrodek sercowy

4. osrodki odruchéw stuchowych zwigzanych np. z mimowolnym odwracaniem gtowy w kierunku
zrédta dzwieku 5. osrodek gtodu i sytosci  6.0$rodek rozrodczy 7. osrodek naczynioruchowy

8. osrodek pragnienia 9. osrodek regulacji napiecia miesni szkieletowych 10.o$rodki zucia
i przetykania 11. osrodek termoregulacji 12. osrodek wydzielania potu  13. osrodek kaszlu

Srédmézgowie Miedzymoézgowie Rdzen przedtuzony

c) Wpisz nazwy zaznaczonych ptatéw kresomdézgowia i podaj przy kazdym =z nich nazwe
przyktadowego osrodka, ktory jest w nim zlokalizowany

\

Ggipue i

d) Wséréd wymienionych nazw czesci moézgowia zaznacz te, ktéra oprdcz funkcji zwigzanych
z koordynacja nerwowa uczestniczy réwniez w koordynacji hormonalnej

r MOZDZEK | IMIEDZYMOZGOWIE] {Tz[)zm PRZEDLUZOEY_}

[ KRESOMOZGOWIE | rSRODMf)ZGOWl[J

e) Wymien dwie funkcje mézdzku

Zadanie 13 (5 pkt.)

a) Podpisz zaznaczone na rysunku elementy struktury rdzenia kregowego. Wskaz strzatkami i wpisz
nazwy korzonkdéw: ;grzbietowy (czuciowy) i brzuszny (ruchowy).

b) Uzupetnij:
A. Jakie osrodki znajduja sie w istocie szarej rdzenia Kr@gGOWEEO? .........ccvuervverieererieerieenieeienienne

B. Jaka funkcje spetnia istota biata? ..

c) Potacz w pary nazwy uszkodzen rdzenia kregowego z ich skutkami.

I. przerwanie korzonkdw grzbietowych  A. zanik czucia przy zachowanych zdolnosciach ruchowych
Il. przerwanie korzonkdw brzusznych  B. paraliz z zanikiem czucia

Il. przerwanie rdzenia kregowego C. paraliz miesni przy zachowaniu czucia

Prosze zapisac temat lekcji, krotka notatke (przynajmniej punkty) i rozwigzania zadan z karty pracy.
Efekty swojej pracy prosze przesta¢ na adres bozena.stopa@wp.pl do 21 maja.
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